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Felsőoktatás-fejlesztés nemzetközi terepen

Hallgatók, doktoranduszok, versenyképes értelmiség
Beszélgetés Lajos Tamással, a BME rektorhelyettesével

Tanúm az ég, és a Felsőoktatás Fejlesztési Alap titkára, hogy
a Budapesti Műszaki Egyetem két, támogatást igénylő pályázata
közül azon nyomban az kezdett érdekelni, amelyikre ncín jutott
pénz az első fordulóban. E pályázat témája ugyanis a BME mér
nökképzésének bekapcsolása a felsőoktatás nemzetközi rendsze
rébe. Erről beszélgettem a téma „gazdájával”, dr. Lajos Tamás
sal, a BME rektorhelyettesével.
— Valóban olyan égető a ha

zai mérnökképzés bekapcsolása
a felsőoktatás nemzetközi rend
szerébe? S ha igen, miért?
— A miérttel kezdem. Negy

ven év alatt a felsőoktatásban
sajnos olyan mértékű torzulá
sok következtek be — persze
nemcsak a mérnökképzésben
—, hogy évtizedek kellenek, és
egészen más feltételek, amíg
egy olyan értelmiség nő fel,
amelyik európai szinten képes
gondolkozni. Ehhez mindenek
előtt európai rangú, európai
szellemiséget képviselő felsőok
tatásra van szükség, amely ver
senyképes szakemberéket bo
csát ki a tudás és a kutatás
központjaiból; olyan fiatal ér
telmiséget, amelyik képes ele
get tenni a társadalmi-gazda
sági megújulás előttük álló fel
adatainak. A szellemi bázis ma
még megvan hozzá, de a kor
szerű technikára épülő feltétel
rendszer hiányában nem érnek,
érhetnek meg új gondolatok,
és ez a tendencia roppant ve
szélyes, mert szellemi vissza
maradáshoz vezethet. Nálunk
■sajnos évtizedeken keresztül
alapvetően ellentétes prioritá
sókra épülő felsőoktatás ala
kult ki. szerencsétlen szelekciós
mechanizmusok érvényesültek,
elhalványultak ia minőségi kö
vetelmények, A kutatást elkü
lönítették az egyetemektől — a
világon nincs ilj«n mértékben
elválasztva egymástól az okta
tás és az alapkutatás —, már
pedig szörnyű tévedés a megis
merés és az €<mberi elme fej
lesztésének szétszakítása.
Ráadásul az a tévhit uralko

dott el. hogy az egyetemen ta
nítani, oktatni 'kell, és középis
kolás módon tanulni, ahelyett,
hogy tudós tanárok irányításá
val tanulmányokat folytassa
nak a hallgatók. Minthogy
szellemi műhely mivolta elhal
ványodott, a mai egyetem, a
mai 'felsőoktatás jobbára csak
extenziv fejlődésre volna képes
— de ennek a forrásai is ki
merültek. S mivel a költségve
tési támogatás egyre gyengébb
hajtóereje a fejlődésnek, a mű
ködésképtelenség felé sodród
nak az intézmények.
— Meglehetősen fonáknak

találom a kialakult helyzetet:
a társadalom kezdi végre felis
merni a szellemi munka érté
két, ugyanakkor az aktív értel
miségnek csak egy hányada ké
pes igazán uralni a feladato

kat. Gondolom, ezen az ará
nyon kivan javítani a BME,
kapcsolódva a felsőoktatás
nemzetközi rendszeréhez.— Bizonyos, hogy az ország
előtt álló problémák megoldá
sához több és jobban képzett
értelmiségre van szükség. En
nek érdekében legalább kétsze
resre kell növelni az egyete
mekre beíratkozók számát, egy
idejűleg lehetővé téve azt, hogy

Lajos Tamás

intézményen belül dőljön el az
alkalmasság. Továbbá: egy
alapvetően más struktúrát kell
meghonosítani, és aligha vitat
ható, hogy a fejlett ipari or
szágokban kipróbált és bevált
struktúrák, technikák mintájá
ra. Belátható: óriási nyereség— nemcsak az egyén, hanem az
ország számára is —, ha a le
endő szakemberek már hallga
tó korukban összeismerkednek
későbbi potenciális partnereik
kel; barátságok, kapcsolatok
segíthetik majd az együttmű
ködést, országhatároktól füg
getlenül.
— Kétségtelenül vétek volna

ezektől az előnyöktől megfosz
tani magunkat. De milyenek
az esélyeink az egyetemközi
együttműködéshez, ami, gon
dolom, csakis kölcsönös lehet?

— Fokozatosan tudunk csak
elmozdulni, versenyképes fel
sőoktatásunk az ezredforduló
táján alakulhat ki, ha minden
lehetőséget megragadunk.— De hogyan tudunk „beta
gozódni'’ az európai felsőokta
tásba, amikor az EGK-orszá-
gok egységes piacát előkészítő
Erasmus-programba tudtom
mal nem kívánnak közép-ke-
let-európai egyetemeket be
vonni?— Nem kívánnak bevonni,
de nem is akarnak teljesen ki-
rékeszteni minket. Már van
kapcsolatunk az Erasmus-iro-
dával, és némely ország egye
temének közvetítésével is tu
dunk profitálni a programból,
ha akarunk. És ha érdeklő
dünk: milyen irányba kell el-

Fató: Grnák László

mozdulni, milyen módszereket
célszerű átvenni. Egyébként
számos más nemzetközi szer
vezet és program is ad segít
séget, kínál útjelzőiket. Ahhoz
pedig, hogy a nyelvismeret
alapfeltétel, már magunk is rá
jöttünk. De tovább kell lépni,
sokkal intenzívebbé kell tenni a
nyelvtanulást. Éppen ezért egy
re több hallgatónkat küldjük ki
nyugati egyetemre. Idén har
minc diák megy rektori ösztön
díjjal Nyugatra, de mielőbb el
akarjuk érni, hogy a hallgatók
nak legalább tíz százaléka tölt
sön egy vagy több féléves
szakmai gyakorlatot nyelvgya-
'korlás céljából is Nyugat-Euró-
pában vagy az USA-ban.
— Ehhez a programhoz kér

tek támogatást a Felsőoktatás
Fejlesztési Alapból?— A felfuttatásához kezdtünk.

mert a program már elindult.
De itt a pályázati adatlap, pus
kázzon belőle.
Puskázok... A vállalt fel

adat: hallgatók külföldi rész
képzése, szakmai gyakorlata,
hallgató- és vendégprofesszor
csere, a nyugat-európai egye
temekkel közös tananyagfej
lesztés, a diplomák kölcsönös
elismerésének felgyorsítása, az
oktatás nemzetközi kapcsolat
rendszerének kiépítéséhez
szükséges nyelvtudás jelentős
mértékű fejlesztése.— A várt eredmény? — veszi
vissza a szót Lajos Tamás —;
a nemzetközi kapcsolatok a
hallgatók hazai szakmai tanul
mányait is kedvezően motivál
ják, minthogy nyílt verseny
ben, szakmai előmenetel és
nyelvtudás alapján a diákok
maguk javasolják, ki részesül
jön külföldi képzésben. A
résztvevők tapasztalatai, kiala
kuló kapcsolataik „visszagyű-
rűznek” az egyetemre is, hoz
zájárulnak a mérnökképzés
színvonalának javulásához, se
gítik az egyetemek adaptolódá
sát a változó követelmények
hez. Perspektivikusan pedig a
gazdaság fejlődését segítik, sőt
megalapozhatják a nemzetközi
rendszerékbe való integrálódá
sát is.
— Csakhogy: ném kaptak

pénzt az alapból.— Reméljük, hogy kapunk
idén, vagy jövőre. Bizonyos
mennyiségű saját forrás a pá
lyázatnak is feltétele volt. Ez
fedezi a költségek egy részét.
— Elképzelhető, hogy a nem

zetközi kapcsolatok javulásá
val párhuzamosan rugalmasab
bá válik az egyetem belső
struktúrája is?
— Ennek érdékében nagyon
fontosnak tartom a doktoran-
duszképzés megszervezését,
fejlesztését. Olyan tehetséges
fiatalokról van szó. akik né
hány évig még nálunk működ
nek végzés után, utána elhagy
ják az egyetemet, és alkotó-ter
melő munkát folytatnak, de al
kalmasint újra visszatérnek.
Az oktatók és hallgatók mobi
litása — a tantervegyeztetés. a
kutatás és oktatás egységének
visszaállítása mellett — nélkü
lözhetetlen a felsőoktatás nem-
zetköziesítésénék. Márpedig
versenyképes társadalom csak
versenyképes egyetemeken
végzett, versenyképes értelmi
ség vezetésével, közreműködő- I
sével jöhet létre. Ennek a fel
tételeit bizonyára segíteni fog- I
ja az egyetemeken éppen most
esedékes generációváltás, ami
megkönnyíti a prioritások meg
változtatását, Bízom abban, I
hogy a költségvetési reform, az
alakuló egyetemi autonómia, |

és mindezek következményei az
egész felsőoktatás átstrukturá
lásának az esélyeit javítják.

Medve Imola


